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“Edificado numa pequena ilha do Tejo, entre Vila Nova
da Barquinha e a Praia do Ribatejo, o Castelo de Almourol §,
sem ddvida, uma das mais belas e originais fortalezas existentes
em Portugal. Basta descer a margem do rio para avista-lo em
toda a sua grandiosidade. Nos meses de Primavera e Ver&o, ha
sempre um barqueiro para assegurar a passagem para a ilha em
poucos minutos. Apds o desembarque, uma pequena vereda
conduz-nos a entrada principal.

As raizes histéricas da edificacdo do Castelo de Almourol
apontam para o século Il Antes de Cristo. O castelo tera sido
erguido no local de um primitivo castro lusitano conquistado
pelos romanos durante a ocupacdo da Peninsula Ibérica.
Posteriormente, foi ocupado pelos Alanos, Visigodos e Mouros. A
fortaleza de ""Almorolan' (do arabe pedra alta) foi conquistaea 8oS\(0ON o3 einado de D. Afonso Henriques (1129)

seglintes. Esteve na posse dos Templarios até
11, num ponto vital de comunicagdo das
provincias do Norte e do Alentejo com a capital,
nomeadamente, no comércio de azeite, trigo,
madeiras, carne de porco e frutas.

Apesar da irregularidade do macigo
granitico que lhe ditou as formas, é um exemplo
notavel de arquitectura militar da ldade Média.
Trata-se de um castelo de 310 metros de
comprimento, 75 de largura e 18 metros de altura
acima das rochas escarpadas, encontrando-se 0
terreiro da praca forte a 6 m acima da altura das
margens, que obedece a uma planimetria
guadrangular dividida internamente em dois
recintos: um exterior e voltado a montante, com
"porta de traicdo" e muralhas reforcadas por
nove torres circulares, altas e esguias; no interior,
eada por panos de muralhas, ergue-se a torre de menagem de trés pisos, da qual restam
Ig as sapatas onde assentava o vigamento.”
in"*http://www.janelanaweb.com/viagens/almourol.html”



{35 cmissdrios do castelo enviam um mensageiro ao Rei pedindo auxilio para quebrar o cerco. Este MCMELEETY Vil
num pequeno barco, durante a noite, Quando se encontra bem longe das tropas sitiantes, dirige-se para um molhe de
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1. O barco de 4,00 m de comprimento e 60,0 kg de massa, esta em
1,20 2 m
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pescador, com uma massa de 75,0 kg, encontra-se de pé, na popa do
harco e desloca-ge até & proa do barco. Quando pira, a que distincia

esta o barco em relacio ao molhe?
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Entretanto, dentro do castelo, continuam os esforgos de defesa. Para aumentar o alcance das catapuitas, os
defensores sobem-nas para a muralha. Durante este processo, um dos cabos rebenta © a catapulta precipita-se rampa
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Mo percurso horizontal, a catapulta {com uma massa de 250 kg) perde 20% da velocidade, devido aos atritos.

Embale contra o portio do castelo levando 0,10 segundos a parar.

3. Se o portdo conseguir resistiv a uma forga equivalentc a uma massa de 2000 kg, diga se este & derrubado

com o cmbate da catapulta. (52 weS Avsfate o Guitle® A Cogidia R 29 o fe )
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Uma das formas de verificar a forga de langamento das flechas dos arqueiros, era dispari-las contra um bloco de
madeira, e medir a distincia gue este percorria, apds o embate da flecha, até parar.

Uma flecha tem, em média, 2 massa de 40,0 g. O bloco utilizado para o teste de forga tem a massa de 500 g, O

cocficiente de atrito entre 0 bloco & o solo é apenas 0.3, uma
vez gue € colocado numa superficie de pedra lisa com arera
O bloco desloca-se 1,5 m até parar. “|_—-.—
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4, Cual a velocidade com que o bloco inicia 0 Scu

movimento?
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Vo=3,0 m/s de 3,0 m/s



Admita gue a flecha fica cravada no bloco.
5. Assim, o choque entre a flecha e o bloco foi:
A Dissipativo X
B Inclastico |>('
C  Elistico T

[ Conservativo |:|

Admitindo conservagio do momento linear:
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Para empurrar a catapulta até & muratha, € necessdrio aplicar uma forga igeal ao peso il do mecanismo. Uma forma
alternativa de elevar a catapulta, era utilizar um mecanismo de Pascal. Para isso, 2 base onde a catapulta assenta teria

ques fer wm raie de 25 m.

7. Utilizando dgua salgada, cuja densidade & 1.1, qual o %/P{ﬁﬁ
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didmetro que terda que ter o tubo com a base, de modo a

que a catapulta pudesse ser elevada pelo peso de dois
homens (m = 80,0 kg)?
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Em combate, o major problema sfio os ferimentos com as flechas e com as massas das catapolas. Cuando um
homem ¢ ferido num pé, atingido na artéria tibial, deve ser imediatamente deitado, de modo a reduxir a pressio de
saida do sunguee. Nesta posigio, a press@o nesta artéria ¢ aproximadamente igual 4 pressio na ariéria sorta, que € de
120 mmHg. (d = 1,06}

8. A pressio na extremidade da artéria tibial guande o homem esta em pé (h = 1,30 m), sera de:

A. 220 em iy l__
B, 2,22 mmilz | ]
C. 2.95x10" Pa E
D. 3000 Pa L

Cileulos justificativos:
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Num dos testes feitos com as Mechas verificou-se que em vez de penetrar a madeira, a ponta da flecha dobrou. O
armeiro enganou-se e utilizou chumbo para fazer as ponteiras, em vez do bronze, mais duro e eficaz. Para separar as

ponteiras de bronee das de chumbo, & necessirio utilizar o principio de Anquimedes.

9. Descreva de gue forma poderia verificar se uma flecha € feita de chumbo oo de bronze. Nio se esquega que
estd na idade média ¢ portanto nfo havia balangas (muito menos electromicas).
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() armeiro do castelo pensou numa forma de langar o azeile quente, em caso de assalto, de modo a que cste fosse
langado o mais afastado possivel da muralha. O azeite encontra-se num recipiente com uma abertura lateral com 120
cm’ de drea. Num ponto P do tubo lateral ao depdsita, o azeite passa com a velocidade de 0,50 m.5", Meste ponto a

presso manomeétrica € de 0,35 atm. A secgio do tubo em O ¢ de 40 cm.
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P 1. Mestas condigtes, qual 2 velocidade com quo o
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wreite guente (densidade praxima da da dgua) sai na

extremidade O, e qual o alcance que o azeite atinge
se golo exterior estiver 12 m abaixe do ponto de

saida do liquido.
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